

●观点1+N



交通运输部23日发布了2013年全国收费公路统计公报。这是交通运输部首次汇总发布全国收费公路统计公报，根据报告内容，2013年全国收费公路通行费收入3652亿元，总支出为4313亿元，全国收费公路收支平衡结果为负661亿元，即整体亏损661亿元。
(今日《东南商报》03版)



新华社发

公路“亏损”不能自说自话

收费公路的连年“亏损”，着实来得蹊跷。从情理上讲，无利不起早，一些企业热衷于投资修路，看重的自然是“车轮一响，黄金万两”的商机，岂有前亏后继还乐此不疲的道理？事实也证明，收费公路的确是“吸金路”，暴利程度甚至超过白酒、房地产。2012年上市公司年报显示，19家上市高速公路平均毛利率逾60%。

收费公路“暴利并亏损”，拿元芳的话来说，“此事必有蹊跷”。细细品读这份统计公报，一连串问题值得追问：

其一，政府投入比例是否过低？截至2013年底，全

国收费公路累计资本金投入为16876亿元，占收费公路累计建设投资总额的31.0%，累计债务性资金投入为37556亿元，占收费公路累计建设投资总额的69.0%。近七成投入来源于银行贷款和其他债务，映衬出政府财政投入的相对不足。公路的基本属性应该是公共基础设施，理应是政府免费提供的基本公共服务，岂能过于依赖收费还贷的形式让公众买单？

其二，运营管理支出有多少水分？公报显示，2013年度，全国收费公路运营管理支出457亿元，占收费公路支出总额的10.6%，这一

比例甚至超过了养护经费支出的9.0%。联想到之前审计部门披露部分高速公路运营单位超编严重、福利畸高，人们不免会对“养人”重过“养路”的怪现状提出质疑。

其三，还本付息是否为他人做嫁衣？2013年度，全国收费公路还本付息支出占当年通行费收入的86.2%。这一比例看似不小，但有没有做到专款专用还要打个问号。近年来一些地方纷纷实行了“统贷统还”政策，“只要有一条路还没还清贷款，所有其他路不管还清、到期与否，都将继续收费”。这让高速公路在偿还自身债务之外，又背上了补贴效益

欠佳公路、筹集新开工公路建设资金等负担，陷入了“修不完的路，还不清的贷”无休止循环。

前不久，山东交通部门宣布，2014年底到期的15条（段）高速公路将继续收费，主要理由是偿还银行贷款。如今，全国收费公路总体亏损661亿元的消息不免让人担忧，这是否在为更多公路延期收费在铺垫造势。“屁股决定脑袋”，交通部门和收费企业难逃“会哭的孩子有奶吃”之嫌，因此亏损与否不能由其自说自话，而应由审计部门等第三方介入，抽丝剥茧，让背后的深层次问题大白于天下。张枫逸

晒账本不能缺了核心“秘密”：收费多少年

查阅公开的账本内容不难发现，对于各界高度关注的雾里看花的高速公路收费年限，账本没有给出直接回应。而中国高速公路的收费年限就像橡皮筋，往往被任意拉长。

沉重的过路费已经严重扭曲了中国物流产业和百姓休闲产业的发展。各地雁过

拔毛的收费站逼得货运车主不得不严重超载才能盈利。而在超载与治超常年的猫鼠游戏中，喝农药的、强行闯关的、收罚款月票的等怪事层出不穷，滋生腐败不说，更激化了基层社会矛盾。

中国高速公路伴随着中国经济和中国汽车社会的发

展红火了几十年，但现有发展模式已经不能适应中国经济升级版的需要。在这种背景下，应当拿出魄力对中国高速公路未来几十年的发展进行全新的顶层设计。决不能被部门利益和集团利益绑架，真的拖向“收费一万年”的深渊。据新华社

●今日聚焦

露宿街头供女儿读研值得吗？

沈伯今年54岁，来自哈尔滨，在广州火车站以帮旅客拉行李为生。为了省钱，他干脆睡在车站。沈伯说，女儿是1984年出生的，本科毕业于东北某林业大学。一年前，她提出想读研，学费一年要2万多元，“我就说不管我这边生活多辛苦，每个月固定给你寄2000元”。
(12月23日《新快报》)

女儿若要读研应多自立

为女儿读研父亲露宿街头，正如网友所言，这个研究生能读吗？

可怜天下父母心，很多网友对这个父亲的未来担忧，如同一支蜡烛一样把自己耗尽，女儿在未来会孝敬他吗？真的好难说，现在社会因为父母穷而不赡养父母的太多了。这位父亲说，在冬至很想给远方的女儿打个电话，又怕女儿知道自己的近况忍住了。但问题是，冬至节不是更多的人是自己父母打个电话吗？

很难说，这个女儿不知道父亲的近况。这位父亲是单身，年轻时摔成失忆，随后身体不好，如此情况下外出打工，赚钱肯定十分不容易。在这种情况下，女儿每年拿走2万多元的学费，每月还接受2000元的生活费，这样合适吗？

“为孩子读书砸锅卖铁”，长时间以来是父母们信奉的教条，但这句话有一定的历史成因。以前，社会流动性差，经济不发达，国家救助体系也不完善，学子要读书想打工赚钱也没有机会。因此，学子能不能安心求学，根植于家庭是否会鼎力支撑。

但此一时彼一时，如今国家奖学金制度、贫困生救助制度覆盖面已经很广，且在市场经济条件下，学生勤工俭学养活自己的机会遍地都是。哪怕你挣不出学费，难道不能兼职打工挣个生活费？一月2000元的生活费，对于一个家庭状况不好的学生来说，是不是太高了？尤其值得注意的是，女儿是1984年出生，工作经验也有多年了吧——30岁了还不知道挣钱！刘义杰

父母爱孩子也要爱自己

以“父母心”为核心的家庭故事，又一次击中人们心中的爱与痛。

“父母心”有两种含义，一个是感情上的，一个是道德上的。毫无疑问，父母对孩子的无私行为极大地体现了父母的爱；然而，父母也处在一种特定的道德压力之下。在中国特有的环境下，许多家长认为，称职的父母要帮助孩子完成诸如求学、就业、婚嫁等人生大事，不然会觉得有所亏欠。可是，“露宿街头供女儿读研”显然超越了为人父母的道德义务和情感责任。

著名学者易中天在评价乡村教师的时候，曾说了一段意味深长的话。“人们把老师比喻成蜡烛，燃烧自己照亮别人，我完全不赞同。照亮别人的同时为什么要毁掉自己，就不能不毁掉自己

吗？”我很赞同这个观点——这位父亲关爱女儿，一定要以如此悲苦的方式？

在物价上涨、教育成本攀升的时代背景下，“上学贵”已成不争的现实。在读研究生早已成年，不能将求学费用全部转嫁给父母，事实上，很多研究生就通过参与科研项目、做家教等方式来赚取学费和生活费，少数人读研甚至没有用父母一分钱。

就此而言，这位父亲也需要反思，完全不必以如此悲情的方式来为女儿圆梦买单，大可理直气壮地要求女儿承担更多的经济责任，让女儿学会养活自己，否则就干脆别读。这在欧美国家不是很普遍吗？

总之，父母深爱孩子可以理解，但不能溺爱，更不能不顾及自己。杨朝清

●议论风生

莫将干邪：[22日，广州市纪委常委梅河清透露，广州也曾查办发现有女官员存在通奸问题，对于这类道德问题，为了帮助她们改正错误同时能治病救人，一般是处理后在一定范围内通报，以保护其家庭等。]点名通报应该好些，不然传言乱飘让好的女干部咋见人。

m-77莫可可小姐：[400多万的阿斯顿马丁，200多万的玛莎拉蒂……在宁波大学北区学生二村的门口，几位同学开着豪车卖苹果。开阿斯顿马丁的小张说，收获还是不少的，让她感受到了生活的不易。]我看到了我生活的不易。

大头猫7TRQ：[近日有媒体报道，湖南省炎陵县一高速公路收费站因附近企业排放烟尘，收费员只能戴防毒面具上班。23日，炎陵县新闻办告诉记者，污染企业已停产。]这精神，要钱不要命了？



收费员戴防毒面具上班。

阿基 Archimedes：[记者23日从湖北省纪委监察厅获悉，今年以来，黄石市在全市范围内开展“吃空饷”、编外大量聘用人员、超编和超职数配备专项清理工作，截至目前共清理“吃空饷”人员2958人，追缴资金270多万元。]人均追缴不到1000元，看来公务员工资还真是低啊。

广焰：[富豪妻子“重金求子”，这种小广告大家都知道是骗局，但西安一位71岁的老人却相信了，而且被两个女人骗了共18万元。]70多岁了，还真自信啊！



志明

有话讲

老人走失，很多说不清自己的家庭住址和儿女联系方式，家人苦寻不得，该怎么办？象山县公安局自2012年推出可免费领取的“黄手环”，使许多老人受益。“黄手环”和手表相似，环上有一个编号，存有老人的姓名、年龄、家庭住址、子女联系方式等基本信息的老人走失，民警接警后根据编号里的信息即可找到老人子女。
(12月23日《宁波日报》)

点评：家有老人的子女，可以从中受到启发，自制一个类似的手环，或在老人身上放一张写了相关信息的纸条，当老人找不到家时，能够向民警寻求帮助。

户口已迁入内蒙古自治区，却不能在当地报名参加2015年的高考——近日，数百名考生家长因此频繁到有关部门反映问题，要求允许孩子高考。而内蒙古有关部门查实，这其中绝大多数考生是在内蒙古“空挂学籍”，属于需治理的“高考移民”对象。
(12月22日《宁波日报》)

点评：当规则不能得到严格落实，人们赖以生存的环境就会缺少确定性，问题的解决也会难以预测。如此，遵守规则者自然会受害，潜规则也可能成为陷阱，让奉行它的人被坑，内蒙古自治区“高考移民”家庭，就属于这一类。

日前，央视羊年春晚第一次对语言类节目进行审查，共有8个节目参加了此次审查，冯巩、蔡明、潘长江等熟面孔在审查现场悉数亮相。和往年春晚不同的是，今年春晚对语言类节目的审查测评十分严格，竟然动用了“掌声记录仪”来检验节目“笑果”。
(12月22日《北京日报》)

点评：难道忘了，还有“礼貌性鼓掌”这回事？要真铁了心以现场效果为判断依据，不如借鉴一些娱乐节目，在每个观众席上安装评判按钮并公开结果。只是，央视春晚愿意这么做么？



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn